

## Actualitate juridică

DREPTUL CONCURRENTEI | AJUTOARE DE STAT | ROMÂNIA

IULIE 2014

### SCHEMĂ DE AJUTOR DE STAT PENTRU INDUSTRII ENERGO-INTENSIVE: EXCEPTAREA PARȚIALĂ DE LA PLATA CERTIFICATELOR VERZI

O nouă schemă de ajutor de stat<sup>1</sup> vizează industriile electro-intensive, având ca obiect scutirea parțială a acestora de la plata certificatelor verzi pe care ar trebui în mod normal să le plătească în funcție de consumul lor de energie electrică.

Această nouă schemă va intra în vigoare la data de 1 august 2014<sup>2</sup> și se va aplica pe o perioadă de zece ani.

#### *Criterii de eligibilitate*

Criteriul principal pe care o întreprindere trebuie să-l îndeplinească pentru a putea beneficia de această schemă constă în desfășurarea unei activități incluse pe lista prevăzută în Anexa 3 a *Orientărilor Comisiei Europene privind ajutoarele pentru protecția mediului și energiei în perioada 2014-2020*<sup>3</sup>.

Această listă include 65 de coduri CAEN<sup>4</sup> corespunzătoare sectoarelor care sunt expuse unui risc de a-și pierde competitivitatea, din cauza costurilor generate de finanțarea energiei din surse regenerabile, având în vedere electro-intensitatea acestor sectoare și expunerea lor la comerțul internațional.

Solicitanții ajutorului de stat trebuie să îndeplinească și alte condiții generale, respectiv:

- să fie înregistrați potrivit Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale;

<sup>1</sup> Hotărârea Guvernului nr. 495/2014 pentru instituirea unei scheme de ajutor de stat privind exceptarea unor categorii de consumatori finali de la aplicarea Legii nr. 220/2008 pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei din surse regenerabile de energie.

<sup>2</sup> Sub condiția aprobării acesteia de către Comisia Europeană.

<sup>3</sup> Comunicarea Comisiei Europene - Orientările privind ajutoarele de stat în domeniul protecției mediului și energiei pentru perioada 2014-2020, 2014/C 200/01.

<sup>4</sup> *De exemplu*, unele coduri CAEN incluse pe listă sunt:

Fabricarea uleiurilor și grăsimilor  
Tăierea și rindeluirea lemnului  
Fabricarea de furnire și a panourilor din lemn  
Fabricarea celulozei  
Fabricarea hârtiei și cartonului  
Fabricarea produselor farmaceutice de bază  
Producția de tuburi, țevi, profile tubulare și accesorii pentru acestea, din oțel  
Fabricarea sticlei plate

Prelucrarea și fasonarea sticlei plate  
Fabricarea fibrelor din sticlă  
Fabricarea gazelor industriale  
Fabricarea de sticlărie tehnică  
Fabricarea izolatoarelor și pieselor izolante din ceramică  
Fabricarea varului și ipsosului  
Fabricarea cărămidilor, țiglelor și altor produse pentru construcții, din argilă arsă  
Fabricarea cimentului  
Fabricarea produselor obținute din prelucrarea țiteiului

- să nu înregistreze debite restante la bugetul general consolidat al statului;
- să asigure realizarea de audituri energetice de către experți acreditați, atât anterior cât și ulterior aplicării măsurilor de eficiență energetică<sup>5</sup>;
- să își mențină activitatea în România și să nu disponibilizeze, pe durata schemei, mai mult de 25% din numărul angajaților existenți la momentul acordării ajutorului de stat;
- să realizeze și să finanțeze programe educaționale și de formare profesională.<sup>6</sup>

#### *Natura ajutorului de stat*

În conformitate cu *Legea nr. 220/2008 privind promovarea producerii energiei din surse regenerabile de energie*, consumatorii de energie electrică finanțează energia din surse regenerabile de energie, plătind în plus față de prețul energiei electrice un anumit număr de certificate verzi în funcție de consumul lor de energie electrică.

Beneficiarii acestei noi scheme de ajutor de stat vor avea obligația de a plăti doar o parte din numărul de certificate verzi pe care în mod normal ar trebui să le plătească. Procentul din numărul de certificate verzi acoperit de exceptare depinde de electro-intensitatea activității beneficiarului.

Astfel, obligația de plată a beneficiarilor acestei noi scheme de ajutor de stat este redusă la următoarele procente:

<b>Procentul din numărul de certificate verzi care trebuie plătit de beneficiar</b>	<b>Electro-intensitatea activității beneficiarului</b>
15%	mai mare de 20%
40%	10%-20%
60%	5-10%.

*Electro-intensitatea* se calculează conform unei formule luând în considerare consumul de energie electrică al întreprinderii, prețul energiei electrice și cifra de afaceri a întreprinderii.

Exceptarea se aplică începând cu anul obținerii acordului de exceptare.

#### *Reguli de procedură*

Pentru a beneficia de schemă, trebuie depusă o *cerere de acord pentru exceptare* la Ministerul Economiei.

După obținerea acordului de exceptare, beneficiarii trebuie să-l notifice Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE) și furnizorilor lor de energie electrică. În acest caz, furnizorul respectiv de energie este exceptat, la rândul său, de la obligația de a achiziționa numărul de certificate verzi acoperite de exceptare, pentru cantitatea de energie electrică livrată clientului său.

<sup>5</sup> După efectuarea auditului inițial, se vor realiza audituri ulterioare la fiecare 4 ani, cu excepția auditului energetic final, care se va realiza în ultimul an de valabilitate a schemei. Beneficiarii acestei scheme de ajutor de stat trebuie să raporteze anual stadiul punerii în aplicare a măsurilor de eficiență energetică.

<sup>6</sup> Încheie parteneriate cu instituții de învățământ pentru realizarea de programe precum: calificări la locul de muncă, burse de studii etc; finanțează dotări de laboratoare din învățământul liceal și universitar; finanțează programe de pregătire profesională pentru elevi și profesori.

**Contextul adoptării acestei noi scheme de ajutor de stat**

*Legea nr. 220/2008 privind promovarea producerii energiei din surse regenerabile de energie* instituie o schemă de sprijin constând într-un sistem de certificate verzi, care are ca scop suplimentarea veniturilor producătorilor de energie electrică din surse regenerabile.

În conformitate cu acest sistem, acești producători primesc un număr de certificate verzi pentru o anumită cantitate de energie livrată în rețea. Furnizorii de energie electrică, la rândul lor, sunt obligați să achiziționeze un număr de certificate verzi în funcție de cantitatea de energie electrică furnizată către consumatorii lor finali.

Vânzarea certificatelor verzi către furnizori asigură acestor producători un venit care vine să suplimenteze venitul realizat din vânzarea energiei electrice. Piața energiei electrice și piața certificatelor verzi sunt separate și funcționează în mod independent.

Adoptarea acestei noi scheme de ajutor de stat a fost considerată necesară întrucât costul certificatelor verzi este împovărător pentru industriile electro-intensive. Această schemă a fost elaborată în conformitate cu noile *Orientări ale Comisiei Europene privind ajutorul de stat în domeniul protecției mediului și al energiei pentru perioada 2014-2020*, susmenționate.

Aceste *Orientări* stabilesc criteriile de compatibilitate a ajutoarelor de stat individuale și a schemelor de ajutoare de stat în domeniul protecției mediului și energiei, care sunt supuse aprobării Comisiei Europene. În acest context, *Orientările* prevăd reguli de bază pentru evaluarea legislației Statelor Membre care exceptează anumite industrii energo-intensive de la plata unor costuri aferente energiei electrice din surse regenerabile.

\* \*

\*

Pentru informații suplimentare cu privire la acest subiect, va rugăm să nu ezitați să ne contactați.

Prezenta informare este de asemenea disponibilă la secțiunea Noutăți a website-ului nostru: [www.leroylaw.ro](http://www.leroylaw.ro)

**NOTĂ PRIVIND LIMITAREA DE RĂSPUNDERE:** Această publicație electronică gratuită este redactată de către societatea de avocatură Leroy și Asociații. Prin prezenta publicație se oferă informații juridice generale și non-exhaustive. Prezenta publicație nu constituie consultanță juridică. Destinatarul prezentei publicații este singur răspunzător pentru orice utilizare a informațiilor conținute în această publicație. Răspunderea Leroy și Asociații nu va putea fi angajată pentru niciun prejudiciu direct, indirect sau de altă natură, rezultat în urma utilizării acestor informații.

**LEROY**  
ȘI ASOCIAȚII

**Contact**

LEROY ȘI ASOCIAȚII SCA  
Str. Maior Gh. Șonțu 10-12  
011448 București  
tel. +40 (21) 223 03 10  
fax: +40 (21) 223 03 42  
[www.leroylaw.ro](http://www.leroylaw.ro)

**BRUNO LEROY****Asociat**[bruno.leroy@leroylaw.ro](mailto:bruno.leroy@leroylaw.ro)**ELEONORA UDROIU****Avocat**[eleonora.udroiou@leroylaw.ro](mailto:eleonora.udroiou@leroylaw.ro)